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Укрепление святого Петра и Павла сыграло решающую роль в заселении крестьянами среднего Приишимья. В 1757 году были обследованы земли в урочище Красный Яр, предназначенные для поселения земледельцев. В этом же  году губернская администрация объявила запись желающих переселиться. Только из Тобольского подгорного дистрикта поступило 295 заявок. Не дожидаясь разрешения, без паспорта, крестьянин деревни Булашево Тобольского подгорного дистрикта Коркиной слободы (современная Тюменская область) Тимофей Дмитриевич Булашев с семьёй выехал в укрепление  святого Петра и Павла. По пути облюбовал место в урочище (ныне с. Долматово) и к концу декабря 1758 года построил избу, положив основание первому в Северном Казахстане крестьянскому поселению. В документах оно называлось «Волчьим мысом» по названию выступа правого берега р. Ишим. 
Сначала здесь жила только одна семья Булашевых, но постепенно проезжающие переселенцы оставались на этом месте и строили в низине дома, как бы защищаясь от ветров. В это время селение называлось Волчино, потому что было много волков. Жители решили его переименовать. Часто в этой местности наблюдаются молочные туманы, которые озаряют долину матовым светом, окутывая её словно вуалью. Так и возникло название села Долматово – долина матовая.
Во время половодья реки Ишим местность превращалась в островок. После разлива образовались озера: Горный Долмат, Долмат, Лужанский Долмат, Борковский Долмат. 
Был большой сосновый бор (отчего соседнее село Тюменской области называлось Борки). Люди занимались земледелием, скотоводством (выращивали крупный рогатый скот, овец, лошадей, свиней, птицу), ловили рыбу. В лесах было много грибов, ягод (земляники, костяники, смородины,  вишни). В селе проживали русские – старообрядцы, со временем принимая православную веру.
В 1825-1826 гг. после декабрьского восстания Николай I отправил в ссылку 105 декабристов и они, проезжая через село Долматово, останавливались на ночлег и описывали в своих дневниках эту местность.
К концу XIX века было еще много незаселённой земли. Поводом для переселения послужила отмена крепостного права в 1861 году. Многие свободные, но безземельные крестьяне приехали в село. В основном это были крестьяне с Украины, России (Смоленской, Черниговской губерний), им давались большие льготы (бесплатная помощь в обустройстве, кредиты, земля). Много мужчин уходило в царскую армию.
Через село Долматово проходил торговый путь из России в город Петропавловск. Крестьяне торговали хлебом, мясом, пушниной, а в Россию гнали на продажу скот. Купцы-перегонщики могли отдохнуть и заночевать в селе. Были в Долматово и купцы - три брата Новожиловых. После установления Советской власти дома братьев Новожиловых служили долгое время конторой, магазином и столовой. 
Первые казахские семьи появились в селе Долматово в начале 1840-х годов с юга Северного Казахстана. Жили дружно, трудились вместе. В селе был мини-завод по выпуску кирпича, кирпич был саманный и подпяточный. Из местного кирпича были построены дома купцов, лавки, церковь. Первая служба в церкви состоялась в 1908 году. Первый священнослужитель - протодьякон Степан. При церкви была открыта 2-х классная церковно-приходская школа. В селе было много зажиточных крестьян, у каждого была своя заимка, т.е. место, куда семьи выезжали на лето. Каждый крестьянин на своей земле пас скот, заготавливали сено, дрова, засевали поля. В заимку входили поля, выпасные луга, лесные деляны. До сих пор эти места называются фамилиями их хозяев: Куприно болото, Некрасиха, Кухариха, Куропаткин колок и другие.
Во время Гражданской войны военных действий на территории села  не было. Однако  сохранились окопы, вырытые красноармейцами в ожидании Колчака.               
В 1924 году был образован Долматовский сельский округ, по 1928 год он входил в трудовую волость Петропавловского уезда Акмолинской губернии.  В августе 1928 году на территории Акмолинской губернии было образовано два округа: Петропавловский и Акмолинский. Наш трудовой район вошел в Петропавловский округ до декабря 1930 года. 
1929 год ознаменовался коллективизацией. На территории села планировалось образовать три артели. Из-за отсутствия связи с центром и руководством, артели распадались. Всё имущество  и скот люди разбирали по домам. К концу 1931 года приехала уполномоченная комиссия и восстановила артели. Из них было образовано три колхоза – колхоз «Память Ильича» (с. Долматово), колхоз «Путь Ленина» (с. Красный Яр), колхоз Кирова (с. Лужки). 
Первый трактор появился в селе в 1931 году. Услышав работу трактора,  пожилые люди попрятались по домам, только ребятишки встречали и провожали его. К сожалению, имя первого тракториста не сохранилось в памяти сельчан. Первая машина появилась в 1934 году, по каким-то причинам она была неисправна и некоторое время использовалась как трибуна в центре села для проведения митингов и собраний.
В эти годы была образована и комсомольская организация в селе. Первым секретарем комсомольской организации  был Пасечный Павел Федорович. Впоследствии он женился на дочери зажиточного крестьянина-кулака и вышел из комсомола, начал работать учителем начальной школы. Когда была образована семилетняя школа, он был директором школы 3 года. 
Со слов старожилов, на территории Долматовского сельского совета был организован лагерь, который просуществовал до 1960 года.
9 марта 1938 года (Протокол № 11 заседания Соколовского райисполкома) было утверждено решение общего собрания жителей села 2-й Красный Яр, членов колхоза (Политотдела) и единоличников от 6 февраля 1938 года «Об организации колхоза «Путь Ленина» Красноярского сельского совета Соколовского района». Колхоз «Путь Ленина» был организован в составе 28 хозяйств, путем выделения семи хозяйств из колхоза Политотдела и вступления в него 21 хозяйства единоличников. Первым председателем был Лукин Петр Варламович. Общая площадь колхоза составила 3138,4 га, в том числе пахотных земель - 1296,9 га.
Указом Президиума Верховного Совета Казахской ССР от 3 мая 1952 года из Красноярского сельского совета населённый пункт 2-й Красный Яр был передан в состав Долматовского сельского совета. На 1 марта 1953 года в состав Долматовского сельского совета входили населённые пункты: Долматово, Лужки, 2-й Красный Яр.
Указом Президиума Верховного Совета Казахской ССР от 2 января 1956 года утверждено новое административно-территориальное деление Северо-Казахстанской области: ликвидирован Соколовский район, Долматовский сельский совет вошел в состав Мамлютского района.
Указом Президиума Верховного Совета Казахской ССР от 31 декабря 1964 года в составе Северо-Казахстанской области образован Соколовский район, Долматовский сельский совет вошел в его состав.За годы своего существования Долматовский сельский совет неоднократно менял свои названия. 
С 1924 года по август 1928 года он назывался Долматовский сельский исполнительный Совет рабочих и крестьянских, красноармейских депутатов Трудовой волости Петропавловского                                                         уезда Акмолинской губернии.
С августа 1928 года по 17 декабря 1930 года - Долматовский сельский исполнительный Совет рабочих, крестьянских, красноармейских депутатов Трудового района Петропавловского округа.
С 17 декабря 1930 года по 20 февраля 1931 года - Долматовский сельский                                                          исполнительный комитет совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов трудящихся Петропавловского района Казахской  АССР.
С 20 февраля 1931 года по 1 августа 1936 года - Долматовский сельский исполнительный комитет совета рабочих, крестьянских и солдатских депутатов Мамлютского района Карагандинской области.
С 1 августа 1936 года по 1939 год - Долматовский сельский исполнительный комитет депутатов трудящихся Соколовского района Северо-Казахстанской области.
С 1939 по 2 января 1963 года - исполнительный комитет Долматовского сельского совета депутатов трудящихся Соколовского района Северо-Казахстанской области.
Со 2 января 1963 года по 31 декабря 1964 года - исполнительный комитет Долматовского сельского совета депутатов трудящихся Мамлютского района Северо-Казахстанской области.
С 31 декабря 1964 года - исполнительный комитет Долматовского сельского совета депутатов трудящихся Соколовского района Северо-Казахстанской области.
На 1 июля 2006 года на территории сельского округа имелось 210 дворов, в них проживало 670 человек, из них 95 казахов, 7 украинцев, 1 белорус, 3 армян, 6 немцев, остальное население русское.
Среди жителей села есть люди, награжденные орденами Трудового Красного Знамени -  Отрадных Н.Н., Коклягин Н.Ф.
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История  села Долматово   Кызылжарского района Северо - Казахстанской области     Укрепление святого Петра и Павла сыграло решающую роль в заселении крестьянами  среднего Приишимья. В 1757 году были обследованы земли в урочище  К расный Яр,  предназначенные для  поселения земледельцев. В этом же  году губернская администрация объявила  запись желающих переселиться. Только из Тобольского подгорного дистрикта поступило 295 заявок.  Не дожидаясь разрешения ,   без паспорта , крестьянин деревни Булашево   Т обольского подгорно го  дистрикта   Коркиной слободы (современная Тюменская область) Тимофей Дмитриевич Була шев с  семьёй выехал в укрепление    святого Петра и Павла. По пути облюбовал место в урочище (ныне с.  Долматово) и к концу декабря 1758 года построил избу, положив основание   первому в Северном  Казахстане крестьянскому поселению. В документах оно называлось «Волчьим мысом» по названию  выступа правого берега р. Ишим.    Сначала  здесь  жила только одна семья Булашевых, но постепенно проезжающие переселенцы  оставались на этом месте  и строили в низине дома, как бы защищаясь от ветров. В это время селение  называлось Волчино, потому что было много волков. Жители решили  его  переименовать. Часто в  этой   местности наблюдаются молочные туманы, которые озаряют долину матовым светом, окутывая  её словно вуалью. Так и возникло название села Долматово  –   долина матовая.   Во время половодья р еки   Ишим местность превращалась в островок. После разлива  образовались озера: Горный Долмат, Долмат, Лужанский Долмат, Борковский Долмат.    Был большой сосновый б ор (отчего соседнее село Тюменской области называлось Борки).  Люди занимались земледелием, скотоводством (выращивали  крупный рогатый скот , овец, лошад ей,  свиней, птицу), ловили рыбу.   В   лесах  было  много грибов, ягод (земляники, костяники, смородины,   вишни) .   В селе проживали русские  –   старообрядцы, со временем принимая православную веру.   В 1825 - 1826 гг.  после декабрьского восстания  Николай  I   отправил в ссылку   105 декабристов   и  они ,   проезжая через село  Долматово,  останавливались на ночлег и описывали в своих  дневниках  эту   местность.   К концу  XIX   века было еще много незасел ё нной земли. Поводом для переселения послужила  отмена крепостного права в 1861 году. Многие свободные, но безземельные крестьяне приехали в  село .   В   основном это были крестьяне с Украины, Росси и (Смоленской, Черниговской губерний), им  давались большие льготы (бесплатная помощь в обустройстве, кредиты, земля). Много мужчин  уходил о   в царскую армию.   Через село Долматово проходил торговый путь из России в город Петропавловск. Крестьяне  торговали хле бом, мясом, пушниной, а  в  Россию гнали на продажу скот. Купцы - перегонщики могли  отдохнуть и заночевать в  селе. Были в Долматово   и купцы   -   три брата Новожиловых. После  установления Советской власти дома братьев Новожиловых служили долгое время конторой,  маг азином и столовой.    Первые казахские семьи появились в селе  Долматово  в начале  18 40 - х годов с юга Северного  Казахстана. Жили дружно, трудились вместе. В селе был мини - завод по выпуску кирпича, кирпич  был саманный и подпяточный. Из местного кирпича были пос троены дома купцов, лавки, церковь.  Первая служба в церкви состоялась в 1908 году. Первый священнослужитель   -   протодьякон Степан.  При церкви была открыта 2 - х классная церковно - приходская школа. В селе было много зажиточных  крестьян, у каждого была своя заи мка, т.е. место ,   куда семьи выезжали на лето. Каждый крестьянин  на своей земле пас скот, заготавливали сено, дрова, засевали поля. В заимку входили поля, выпасные  луга, лесные деляны. До сих пор эти места называются фамилиями   их хозяев : Куприно болото,  Нек расиха, Кухариха, Куропаткин колок и другие.   Во время Гражданской войны военных действий на территории села  не было. Однако   сохранились окопы, вырытые красноармейцами в ожидании Колчака.                  В 1924 году был образован Долматовский   сельский округ, по 1928 год он входил в трудовую  волость Петропавловского уезда Акмолинской губернии.  В августе 1928 году на территории  Акмолинской губернии было образовано два округа: Петропавловский и Акмолинский. Наш  трудовой район вошел в Петропавлов ский округ до декабря 1930 года.    1929 год ознаменовался коллективизацией. На территории   села планировалось образовать три   артели. Из - за отсутствия связи с центром и руководством ,   артели распадались .   В с ё   имущество  и скот  люди разбирали по домам. К концу 1 931 года приехала уполномоченная комиссия   и   восстанови ла  

